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di Commissione di s tudi , non v e d o perchè 
•ci debbano essere vent i g iovani e ven t i 
anz ian i ; e d ' a l t r a pa r t e , senza f a re offesa 
al l 'a l t ro r a m o del P a r l a m e n t o , si può anche 
cons iderare che, se qui den t ro gli interessi 
r a p p r e s e n t a t i sono, o dov rebbe ro essere, 
t u t t i quelli de l Paese , ne l l ' a l t ro ramo del 
P a r l a m e n t o gli interessi r a p p r e s e n t a t i sono 
sol tanto quelli del le classi più r icche e più 
censite. 

Quindi non ci sarebbe nul la di male se 
l 'a l t ro ramo del P a r l a m e n t o , che ha da tu -
telare u n a cerchia di interessi più r i s t r e t t a , 
avesse una r a p p r e s e n t a n z a minore. Senza 
dire che l ' a l t ro r amo del P a r l a m e n t o ha 
una composizione n u m e r i c a m e n t e infer iore 
alla nos t ra . E senza dire che non c'è n iente 
da scandalizzarsi se la p a r t e e le t t iva del 
Pai lamento d o m a n d a una proporz ione mag-
giore e qu ind i u n a maggiore inf luenza, aven-
do anche maggiori dir i t t i nel l avoro legisla-
tivo del p ropr io Paese. 

Pe r queste ragioni confido che i nos t r i 
e m e n d a m e n t i sa ranno a p p r o v a t i . Se questo 
avverrà , sa remo lieti di aver con corso a fa r 
d iven ta re questo disegno di legge uno s tru-
mento di difesa dei d i r i t t i del P a r l a m e n t o 
e di col laborazione del P a r l a m e n t o stesso 
alla v i t a economica del Paese; a l t r i m e n t i il 
nostro vo to è ass icurato e g a r a n t i t o con-
t ra r io . {Approv azioni). 

DB NAVA, ministro dell'industria, com-
mercio e lavoro. Chiedo di par la re . 

P R E S I D E N T E . H a faco l tà di pa r l a re 
l 'onorevole minis t ro de l l ' indus t r ia , commer-
cio e l avoro . 

D E NAYA, ministro dell'industria, com-
mercio e lavoro. Credo oppo r tuno di chia-
rire subito, con brevi parole , il significa-
to e la p o r t a t a di ques to disegno di legge, 
poiché mi pare che, spec ia lmente nel di-
scorso del l 'onorevole Modigliani, questo si-
gnificato e ques ta p o r t a t a siano stat i , non 
dirò t rav i sa t i , ma ce r t amen te lumeggiat i in 
maniera ta le , quale non corr i sponde alle 
intenzioni del Governo. L 'un ico fine a cui 
tende il disegno di legge, è quello di me t t e r e 
in grado il P a r l a m e n t o ài essere inves t i to 
t empes t i vamen te , come ha d e t t o nel l 'u l t i -
ma pa r t e del suo discorso lo stesso onore-
vole Modigliani, del l 'esame de l l ' impor t an t e 
e, direi quasi, fo rmidabi le p rob lema dell 'as-
setto del regime doganale e della revis ione 
delle t a r i f fe . F ino dal 1913 f u n o m i n a t a u n a 
Commissione Eea le , che ha l a v o r a t o e la-
vora a compilare le t a r i f f e . La Commissione 
reale ha d ich ia ra to che t r a breve il suo la-
voro sarà c o m p i u t o . 

M O D I G L I A N I . È compiuto . 
D E NAYA, ministro dell' industria, com-

mercio e lavoro. ... Non è compiuto . 
Mi rincresce, onorevole Modigliani, che 

ella non abbia a v u t o il t e m p o di leggere 
non solo la relazione della Commissione ma 
n e m m e n o la re laz ione ministeriale che ac-
c o m p a g n a il disegno di legge e che è s t a t a 
d i s t r ibu i t a da parecchi giorni. I n ques ta re-
lazione ministeriale si chiarisce con preci-
sione come la Commissione Eea le abbia di-
c h i a r a t o che, forse per la fine di se t t embre , 
finirà i suoi lavor i . I n t a n t o , pr ima ancora 
di compiere ta l i lavori la Commissione stessa 
si è r i un i t a per esaminare a lcune propos te 
di indole generale , che h a n n o f o r m a t o og-
get to di studio e di esame pr ima del Comi-
t a t o p e r m a n e n t e e poi della Commissione 
p lena r i a . I l Governo espresse il desiderio che 
i vo t i p re l iminar i fo rmula t i dalla Commis-
s ione gli fossero comunica t i per sua no rma , 
e di queste proposte , che sono quelle conte-
n u t e ne l l ' a l legato , il Governo ha c redu to 
o p p o r t u n o dare piena cognizione subito al 
P a r l a m e n t o ed al paese. 

La Commissione finirà dunque t r a qualche 
mese il suo lavoro. Ma il Governo si è 
p r e o c c u p a t o fin d ' o ra dei successivi stadii 
che le p ropos te def ini t ive dov ranno per-
correre pr ima di g iungere ad u n a defini t iva 
sanzione. I l passaggio di una ta r i f fa a t t r a -
verso gli organi /legislativi è per sua na-
t u r a lungo e fa t icoso. Se noi a t tendess imo 
che, finito il l avoro della Commissione reale, 
si redigessero le propos te del Governo, e 
ques te poi fossero so t topos te alla Camera, 
e ques ta solo al lora nominasse la sua Com-
missione, e la stessa procedura si seguisse 
poi al Senato, , correremmo il rischio di ca-
dere nel gravissimo inconveniente di t ro-
varci , come p u r t r o p p o a l t r e vol te ci ac-
cadde, c o m p l e t a m e n t e d i sarmat i nel mo-
men to in cui conver rà essere comple-
t a m e n t e a rma t i . 

E q u a n d o si dice a rma t i , onorevole Mo-
digliani, e onorevole Giret t i , non significa 
già avere in mano u n ' a r m a d 'offesa. Ar-
m a t i significa essere t ecn i camen te p repa-
r a t i per q u a l u n q u e evenienza. 

La preparaz ione tecnica è indispensa-
bi le sia che si voglia compi lare u n a ta r i f fa 
m i n i m a a u t o n o m a , sia che si voglia avere 
gli e lement i per una t a r i f f a convenzionale 
in caso di negoziazioni commerciali . 

Questa preparaz ione r ichiede t e m p o e 
r ichiede larghezza d ' indagini , e mi bas te rà 
c i t a re ad esempio u n a di tal i indagini . Se 
si vuole compilare bene una ta r i f fa occorre 


